

# 北仑九峰山社区服务站4年来帮助百姓解决各种日常难题

## “自家人”服务新老村民上万人次

本报讯(北仑记者站陆素金 采访 记者厉晓杭)台风过境,警报解除,一大早,家住北仑区大碇街道城湾村的邵杏元背上装有电吹风、剃刀、剪刀、喷水壶等理发工具的大包从家里出发,她要去九峰山社区吕监村,为那里的30多位老人义务理发。

4年前,做过10多年理发师的邵杏元退休后自愿加入九峰山社区“自家人”服务站,主要承担片区9个村282位老人的

义务理发工作,这一做就是4个年头。不管刮风下雨还是烈日高照,每个单数月的2日到11日,她奔波在各村,为当地老人免费理发。

吕监村到了,村里很多老人早已在小店门口等待,邵杏元麻利地取出理发工具,娴熟地理发、剃须。“像我这样患脚疾的人,原先理发的地方太远,很不方便,现在邵杏元定期过来,我们特别盼着她。”正在排队等待

的石幼菊老人说,除了定点为老人服务,下午,邵杏元还会挨家挨户为卧病在床的老人提供上门理发服务。

除了为老人义务理发,“自家人”服务站还承担着对农村社区维修器物的角色。刚过去的台风“灿鸿”让不少农户家里的线路和电器出了问题,这个时候就是服务站电工陈江雷最忙的时候。

“台风天,这边的电线很容易被刮断,我们会第一时间上门服务,老人看我们大半夜去维修特别感激,连声说谢谢。”陈江雷坦言,每次听到村民这么说,他就觉得不管多辛苦,只要能帮到老百姓,自己所做的一切都是值得的。

据了解,北仑区九峰山社区是一个典型的农村社区,辖区9个村共有新老村民上万人,农村社区没有物业公司,没有家政服务,百姓生活中碰到管道堵塞、电器损坏、老人无人理发等问题不知道找谁。2011年,九峰山社区成立了“自家人”服务站,开通了服务热线,以低偿、无偿相结合的方式帮助百姓解决生活困难。

如今,“自家人”服务站的服务覆盖面已经形成一定的规模,也逐步实现了居民只需一个电话就可以足不出户轻松享受上门服务的目标。截至目前,该服务站已为广大群众提供家电维修855次、管道维修745次、水电安装1102次,免费上门为区域内282名老人提供6499人次理发服务。

### 说说 垃圾分类那些事儿 15

## 打好厨房“攻坚战”

兰 草



厨余垃圾,就是居民家庭产生的剩菜剩饭、菜根菜叶、瓜果皮核、动物骨骼内脏等。有人或许会问:这些东西我们天天见,为何把严格分类厨余垃圾称为“攻坚战”呢?

庞大的生活垃圾“家族”中,厨余垃圾是不折不扣的“主力”,一家一户不起眼,千家万户就了不得。据统计,我市中心城区生活垃圾日均处理量4000多吨,其中60%是厨余垃圾。只有将厨余垃圾准确分离出来,资源化利用,才算抓住了生活垃圾处理的大头,才能从根本上减少焚烧和填埋量。

厨余垃圾可以通过生化处理,密闭加热后产生沼气,用来发电、供热,具有很好的经济效益和生态效益,前提是其“纯度”须在90%以上。但长期以来,人们普遍存在一种误解,以为厨房垃圾就是厨余垃圾,不假思索地将塑料袋、玻璃瓶、罐头盒、包装盒等随手扔进垃圾桶。其实,这些东西本可回收后作为资源再利用,“一锅端”使得各种垃圾无法根据不同用途、处理方式各得其所,也降低了厨余垃圾的利用价值,只好焚烧和填埋,增加分类运输和处理的环节与成本。

报纸、包装盒、塑料之类,自有居民和“破烂王”稀罕,而厨余垃圾油腻、易腐烂变质,人们避之唯恐不及。而且,送往居民小区垃圾站时,须将其中水分尽量排除,倒进密封程度较高的垃圾桶,并将包装袋另外投放。按要求做好,并不容易,考验着人们的耐心和毅力。对家庭来说,能把厨余垃圾分好类,其他垃圾就相对容易了。从这个意义上说,将它称为“攻坚战”恰如其分。

## 宁波上半年进口食品批次合格率85.3%

### “问题”主要出在卫生指标不符国标

本报讯(记者张正伟 实习生杨长乐 史艺凌)进口食品在甬城走俏,那么安全度有多高呢?近日,宁波检验检疫局公布的数据显示,今年上半年,宁波口岸共检出各类不合格进口食品1351批,批次不合格率为14.7%。

今年6月,宁波检验检疫局对一批来自以色列的食用糯米纸进行检验时发现其含有山梨酸,不符合《食品添加剂使用标准》(GB2760-2011)规定,予以监督销毁处理。而在5月份的一次抽检中,该局发现一批来自西班牙的水果麦片、什锦麦片等出现霉菌、大肠杆菌和水分超标等问题。今年上半年,宁波口岸共进口食品9138批次,检出各类不合格进口食品1351批,其中46批次被检验检疫部门退运或者销毁。从被退运或销毁的不合格的食品种类来看,占比最大的分别是饼干、麦

片类、婴幼儿食品类、酒类 and 饮料类,主要来自澳大利亚、土耳其、泰国、德国、阿曼、波兰、西班牙、以色列、意大利、美国等国家和台湾地区,不合格的主要原因是进口食品部分卫生指标不符合我国食品安全国家标准,包括水分超标、霉菌超标、大肠杆菌超标、检出致病菌、超范围使用添加剂等。

今年上半年,宁波口岸进口食品种类主要有水产及其制品类、乳制品类、粮谷及其制品类、酒类等。宁波检验检疫局食品处负责人提醒记者,购买进口食品时,一定要检查包装上是否有中文标签,需中文、外文一一对应。购买特殊膳食食用进口食品,应注意包装上是否有中文营养成分表;如购买进口保健食品,则需注意中文标识的左上方是否有蓝色保健食品标签。



## 大学生“涂鸦”

宁波市科技创业中心日前邀请浙江万里学院设计艺术与建筑学院暑期实践活动团队,在科技创业大厦创业长廊开展主题墙绘活动,来自该院风景园林、环境艺术设计、平面设计专业的20余名学生参加现场“涂鸦”。(记者 李岩宏 摄)

## 激发村民爱文化的热情

### 咸祥民间 出资演大戏唱走书

本报讯(记者朱军备 通讯员钱琼 史芸飞)近日,世界著名大提琴家马友友故居正在维修。今年初,咸祥镇政府计划修缮马友友故居,并开辟为对外开放的陈列馆。此举,得到了马家人的支持。

“马友友故居计划9月布展,10月对外开放。修缮工程能顺利推进,与马家人的支持分不开。”咸祥镇文化站站长邵鹏豪说,咸祥是“浙江省民间艺术之乡”,当地群众为公益文化活动出钱出力的事例,不胜枚举。春节各村唱走书、咸祥庙演大戏,大多由村民出资。

2012年,西宅村不少村民提出要建文化礼堂。然而,薄弱的村集体经济难以承受庞大的建设费用,有人提出“凑份子”。筹款第一天,不少村民把平日省吃俭用的钱捐了出来,多的出10万元、5万元,在外打工的村民也托家人表达心意。仅一周时间,数百位村民凑了73万元。如今,该村文化礼堂常常载歌载舞。

“众筹”文化设施,激发了村民爱文化的热情。兴办多届的“八月半渔棉会”,既是滨海民俗文化

的大展示,更是“众筹”的结果。吹拉弹唱,纱船、抬阁等制作,都由村民参与。在咸一村,4位村干部和6位村民“众筹”购买了一套豪华音响,村民学跳舞更加带劲了;在咸二村,村民筹钱请来戏班子,有滋有味地在家门口欣赏演出;西宅村文化礼堂建成后,村民又买来桌子凳子和电器等设施。据不完全统计,2013年至今,全镇10多个村自发捐款213万元用于公益文化活动。

除了筹钱,当地人还热衷于筹力、筹智。沙金山上要造文化场所,附近村民带着砖头上山,不到一星期搬了3500块;咸一村村民爱好文艺,退休教师朱美华教起了二胡;咸二村村民想唱越剧,外来媳妇王文爱当起了老师……

东村腰鼓响,西村裙角扬。咸祥的妇女有了一起跳舞的场所,老人有了吹拉弹唱的地方。嵩江越剧团参加市“相约梨园”越剧大赛获一等奖,咸祥“八月半渔棉会”成功申报“浙江省传统节日保护基地”。去年以来,该镇成立了嵩江民间音乐社、镇文联、镇书画院等民间组织。

## 5岁女孩被留车内 民警无奈砸窗救人

### 高温天千万别把孩子“遗忘”在车内

□本报记者 王晓峰 通讯员 夏婧

昨日下午4时40分,我市中心城区发生了这样一起事件,一名小女孩被留在奥迪车内,情况危急。民警试图教孩子自己打开车门,但以失败告终,最终无奈砸窗救人。

### 糊涂老爸将女儿“忘”在了车上

昨天下午4时40分,在海曙解放南路世纪广场的顺丰快递点,快递员小王刚从外面回来,发现门口的停车位上有一辆白色奥迪一直打着双跳灯。

正当小王想过去看看究竟时,物业公司保安也走了过去。结果两人一看,发现车内后座上有一个五六岁的小女孩,正在使劲地哭。保安告诉小王,这车半小时前就停在这里了,也就意味着孩子被关了有半个小时了。“最近新闻上不是常报道孩子

被锁在车内,然后中暑引发悲剧的新闻嘛,所以我们不敢耽误,马上打电话了。”小王说。

江夏派出所民警俞小永很快就赶到了。民警从车窗往里看,发现孩子正在车里爬来爬去,从后排爬到前排。“小朋友,你按下这个开关……”民警试着指挥孩子去按下解锁键、拉开拉手,但结果都以失败告终。更麻烦的是,民警来之前已经联系车主了,可是手机一直无人接听。

眼看着孩子哭得越来越厉害,并且开始躺在后排座椅上“歇息”了,民警觉得时间拖不起了,于是从警车上拿下破拆斧,砸窗救人……孩子终于从高温中被救了出来,但整个人像是从水里捞出来一样,全身被汗水湿透了。

就在民警准备先将孩子带回派出所时,一名30多岁的男子跑过来了,边跑还边喊孩子的名字。原来,这位“马大哈”爸爸带着女儿出来玩,刚好楼上公司

有点急事,就把孩子暂时安置在车里,结果忘记了。

### 实验表明,高温天孩子被锁车内很危险

国外有过这方面的实验,在阳光不算充足的情况下,停在室外的汽车内外温差往往有7℃至10℃。而且车内温度是在短短几分钟内出现变化的。尤其在车辆门窗紧闭的情况下,10分钟内,车内的温度将急速提高6℃至7℃。

车内温度的变化,同样会让里面的孩子出现体温飙升、窒息等中暑的症状,严重时甚至会出现悲剧。这是因为低龄儿童更容易吸收热量,代谢又旺盛,体温上升比成人更快。并且,孩子的体温调节系统发育尚不完全,很容易失调,进而中暑。

警方提醒,在日常生活中,家长需要注意以下几点:绝不将婴儿或幼儿单独留在车上;12岁以下儿童必须坐在后排,特别是2岁到5岁的一定要坐后排的安全座椅。

## 一只南瓜85公斤重



“哇!从没见过这么大的南瓜。”上周末,在鄞州区天宫庄园南瓜种植基地,游客争着跟重达85公斤的巨型南瓜合影。今年,天宫庄园新引进20颗上过太空的美国巨型南瓜种子,并成功培育出12个超级南瓜,这些南瓜采摘下来后将放到天宫植物世界进行展览。(记者 徐能 摄)

## 大树综合整治环境 促城市换新颜

### 7月上旬启动以来,已取缔拆除“乌龟车”“人力三轮车”近百辆

本报讯(记者冯瑾 通讯员陈婷)昨天下午,大树开发区南岗卡点,一辆牌照为鄂DPB500的“乌龟车”缓缓从隧道驶出。当交警让他出示驾驶证时,车主最终交代没有驾驶证、行驶证,随后交巡警大队依法对该车驾驶员作出处罚。

7月上旬,大树开发区管委会召开全区环境综合整治活动动员大会,计划用一年时间,在全区范围内开展以“美丽大树 你我同行”为主题的环境综合整治行动,着力改善环境面貌,打造成为宁波文明城市的新名片。

此次环境综合整治的重点包括

车辆有序停放、取缔“乌龟车”非法营运、规范人力三轮车经营、整治跨门营业等占道经营行为、清理违规标志牌和户外广告、规范建筑工地环境秩序、沿街景观美观等。整治活动自7月上旬启动以来,大树共暂扣取缔“乌龟车”、整治人力三轮车近100辆。

“乌龟车”是当地居民对三轮摩托车的俗称,因其外形类似乌龟而来。大树交警通过前期摸底,发现当地大约有150辆“乌龟车”,其中不少存在套牌、假证、证照不全等问题,非法载客比比皆是。大树一位市民表示,自从她看到“乌

车”闯红灯与私家车撞上后,就再也没敢坐这种车。“太危险,很没安全感。”“乌龟车的运行,有着很大的安全隐患,而且影响城区环境。”大树交巡警大队民警说。

违规人力三轮车也是此次整治的对象。“加装动力装置后的人力三轮车,改变了车的原有构造,与车重、制动能力不匹配,行驶中很容易因失控而发生意外。”大树交巡警大队教导员毛凯介绍,大部分的人力三轮车车主交通安全意识较差,为了抢生意、节约时间,抢道、闯红灯、逆向行驶、随意掉头等交通违法行为时有发生,存在严重的交通安全隐患。前期交巡警部门已排摸出300辆非法人力三轮车。

在邻里中心卡点附近,一辆载有一名乘客的电动三轮车,看到执法人员后开始加速,企图绕过执法人员,执法人员立即驾驶警用拖车将该三轮车拦下。该三轮车车主称:“我不是做生意,是去工厂上班的。”执法人员表示,只要装有电机的三轮车,都得拆除电机后才能继续上路。



来自市新华书店的20名党员志愿者日前在东钱湖东钱湖古道捡拾垃圾。当天,市新华书店党总支与东钱湖旅游度假区人社局党组织联合开展“绿色环保,文明共建”结对活动,双方党员志愿者正式认领该古道保洁工作。(张弦 胡建华 摄)

## 海曙南塘河等12条内河水质提升项目验收

### “五水共治”我们在行动

本报讯(记者陈朝霞 通讯员蔡晓丰)“通过生态化治理,12条内河水质达到了景观水体要求。”近日,为期一年的海曙区南塘河等12条内河水质提升项目通过了综合验收,这12条内河水质已进入日常化养护阶段。

据介绍,该提升项目涉及南塘河、柳西河、文台河、半江河、华家河、吴家湾、龚家河、报恩河、新星河、沈家河、启文河、王家桥河等12条城区内河,水域面积超过10万平方米。如今在这些验收后的内河中可以看到,河里没有臭气曝气机,河面补种了各类水生植物,水质明显改善。

据海曙区城管局相关负责人介绍,为逐步恢复河道自身生态系统,城管部门综合采用了有益菌水体生态修复技术、立体人工水草技术、河底微孔曝气技术等前端治水工艺。“最终达到水质透明度明显提高、综合污染指数有效下降、水体无色无异味无杂质的目标。”

“经过市内河管理处、区审计局、水质监测单位等部门的综合验收后,这12条内河进入为期3年的日常养护提升阶段。”海曙区城管局相关负责人表示,区城管部门还将采取定期巡查和抽查的方式,完善长效监督机制,保障水质持续稳定。据悉,2014年至2016年,海曙区共要完成全区36条内河的水质提升项目。